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PRINCIPIOS DE ECONOMIA POLITICA
E TRIBUTACAO

David Ricardo*

CariTuLo 1
Sobre o valor

Secdo 1

O valor de uma mercadoria, ou a quantidade de qualquer
outra pela qual pode ser trocada, depende da quantidade relativa de
trabalho necessdrio para sua produgdo, e ndo da maior ou menor re-

muneragdo que é paga por esse trabalho

Adam Smith observou que
a palavra valor tem dois significados diferentes, expressando, algumas vezes, a
utilidade de algum objeto particular, e, outra vezes, 0 poder de comprar outros
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bens. conferido pela posse daquele objeto. O primeiro pode ser chamado valor

de uso; o outro, valor de troca. As coisas que tém maior valor de uso — conti-
nua ele — tém freqiientemente pequeno ou nenhum valor de troca: e, a0 con-
trdrio, as que tém maior valor de troca, (ém pequeno ou nenhum valor de uso!

A dgua e o ar sdo extremamente uteis; sdo, de fato, indispen-
saveis a existéncia, embora, em circunstancias normais, nada se possa
obter em troca deles. O ouro, ao contrario, embora de pouca utilidade
em comparagao com o ar ou com a dgua, poderd ser trocado por uma
grande quantidade de outros bens.

A utilidade, portanto, ndo é a medida do valor de troca, em-
bora Ihe seja absolutamente essencial. Se um bem niio fosse de certo
modo til — em outras palavras, se ndo pudesse contribuir de algu-
ma maneira para nossa satisfagdo —, seria destituido de valor de
troca, por mais escasso que pudesse ser, ou fosse qual fosse a quan-
tidade de trabalho necessdria para produzi-lo.

Possuindo utilidade, as mercadorias derivam seu valor de tro-
ca de duas fontes: de sua escassez e da quantidade de trabalho neces-
sdria para obté-las.

Algumas mercadorias tém seu valor determinado somente
pela escassez. Nenhum trabalho pode aumentar a quantidade de tais
bens, e, portanto, seu valor nao pode ser reduzido pelo aumento da
oferta. Algumas estétuas e quadros famosos, livros e moedas raras,
vinhos de qualidade peculiar, que s6 podem ser feitos com uvas culti-
vadas em terras especiais das quais existe uma quantidade muito limi-
tada, sdo todos dessa espécie. Seu valor é totalmente independente da
quantidade de trabalho originalmente necessdria para produzi-los, e
oscila com a modificagdo da riqueza e das preferéncias daqueles que
desejam possui-los.

Essas mercadorias, no entanto, sio uma parte muito pequena
da massa de artigos diariamente trocados no mercado. Sem divida, a
maioria dos bens que sio demandados é produzida pelo trabalho. E

esses bens podem ser multiplicados nio apenas num pafs, mas em
varios, quase ilimitadamente, se estivermos dispostos a dedicar-lhes o
trabalho necessdrio para obté-los.

Ao falar, portanto, das mercadorias, de seu valor de troca e das
leis que regulam seus precos relativos, sempre nos referiremos somen-
te aquelas mercadorias cuja quantidade pode ser aumentada pelo exer-
cicio da atividade humana, e em cuja produgdo a concorréncia atua
sem obstéculos.

DAvID RiCARDO * B7

Nas etapas primitivas da sociedade, o valor de troca de tais
mercadorias, ou a regra que determina que quantidade de uma am,,a M_
dada em troca de outra, depende quase exclusivamente da quantidade

(4
comparativa de trabalho empregada em cada uma.

O prego real de qualquer coisa — diz Adam Smith —, 0 L%_Em::n_:n custa

ao homem que deseja obté-la, € a fadiga ¢ o esforgo de adquiri-la. O que qual-

guer coisa realmente vale para quem a obteve, e que deseja dispor dela ou

_33.7._ por qualquer outra, € a fadigae 0 esforgo que ela _uoan..w poupar-lhe, e

que ele pode impor a outras pessoas. O trabalho foi o primeiro preco — a

moeda original que serviu para comprar e pagar todas as coisas. Mais .,m._zpwr

naquele primitivo e rude estado da sociedade, que precede a mn_s_c__..m.mo o

capital e a apropriagdo da terra, a proporgio entre as quantidades de trabalho

necessérias para adquirir diferentes objetos parece a tinica ﬁ___qnc:ﬁ&,w_u Sv..ﬁ
de fornecer uma regra para trocd-los um por outro. S¢ numa nagio de ca-
adores, por exemplo, cagar um castor custa geralmente o dobro do trabalho

Mm Jg.:t”_. um gamo, um castar deveria naturalmente ser trocado por, ou valer,

r_owﬁn gamos. E natural que aquilo que € habitualmente o produto do trabalho

de mﬁwm dias ou de duas horas deva valer o dobro daquilo que ¢ habitualmente

o produto do trabalho de um dia ou de uma hora®.

Que esse é realmente o fundamento do valor de troca de todas
as coisas, & exce¢do daquelas que nédo podem ser E_._W:ﬁ.:nmamv pela
atividade humana, eis uma doutrina de extrema importancia na econo-
mia politica; pois de nenhuma outra fonte brotam Eaﬂm erros nem
tanta diferenga de opinido, nessa ciéncia, quanto das idéias confusas

a i a pal alor.

ue estio associadas a palavra va . o .
! Se a quantidade de trabalho contida nas mercadorias deter-
mina o seu valor de troca, todo acréscimo nessa s:m::am%. de .:n_u;.
Tho deve aumentar o valor da mercadoria sobre a qual ela foi aplicada,
assim como toda diminuigéo deve reduzi-lo. o -

Adam Smith, que definiu com tanta exatidao a fonte origina
do valor de troca, e que coerentemente leve que mcmx::w_. que Sa%_”,,
coisas se tornam mais ou menos valiosas na propor¢do do :mg 0
empregado para produzi-las, estabeleceu também uma outra medida-
padrdo de valor, e se refere a coisas que SA0 mais ou menos ﬁ__%wmm
segundo sejam trocadas por maior ou menor quantidade dessa medida-
padrio Como medida-padréo ele se refere algumas vezes ao trgo, ou-
tras ao trabalho: ndo a quantidade de trabalho empregada na ancn%c
de cada objeto, mas a quantidade que este pode comprar no merca o,

4 Tnpe 5 ~ " 4 _(__ -
como se ambas fossem expressoes Ec;.ﬁ:m_.__n,, € como se, em #:
tude de se haver tornado duas vezes mais eficiente o trabalho de um ho-
mem, podendo este produzir, portanto, 0 dobro da quantidade de uma
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mercadoria, devesse esse homem receber, em troca, o dobro da quan-
tidade que antes recebia.

Se isso fosse verdadeiro, se a remuneracio do trabalhador fos-
se sempre proporcional ao que ele produz, a quantidade de trabalho
empregada numa mercadoria e a quantidade de trabalho que essa mer-
cadoria compraria seriam iguais, e qualquer delas poderia medir com
precisdo a variagao de outras coisas. Mas ndo sio iguais. A primeira é,
sob muitas circunsténcias, um padrdo invaridvel, que mostra correta-
mente as variagoes nas demais coisas. A segunda € sujeita a tantas flu-
tuagdes quanto as mercadorias que a ela sejam comparadas. Adam
Smith, apés haver mostrado habilmente a insuficiéncia de um meio
varidvel, como o ouro e a prata, para a determinagio do valor varidvel
das outras coisas, acabou escolhendo uma medida nio menos varidvel,
ao eleger o trigo ou o trabalho.

O ouro e a prata, indubitavelmente, estao sujeitos a flutuagoes
resultantes da descoberta de minas novas e mais abundantes. Tais des-
cobertas, no entanto, sdo raras, e seus efeitos, embora intensos, estio
limitados a perfodos de durag@o relativamente curta. Estdo ainda su-
Jeitos a flutuagdes decorrentes de melhoramentos nos métodos e na
maquinaria com que se exploram as minas, pois, em conseqiiéncia
deles, se pode obter maior quantidade desses metais com 0 mesmo tra-
balho. Sao sujeitos, além disso, a flutuagdo gerada pela produgio de-
crescente das minas, depois que estas, por sucessivas geragdes, propor-
cionaram ao mundo seu suprimento. Mas de qual dessas fontes de flu-
tuagdo esta isento o trigo? Nao varia, também, por um lado, devido ao
aperfeigoamento na agricultura, na maquinaria e nos implementos uti-
lizados no cultivo, assim como em virtude da descoberta de novas ex-
tensGes de terras férteis que podem ser cultivadas em outros paises, e
que afetardo o valor do trigo em todo mercado onde seja livre a impor-
tagao? E néo € o trigo, por outro lado, sujeito a aumentos de valor de-

correntes de proibi¢des de importagio, do aumento da populacio e da
riqueza, e da maior dificuldade para obter uma oferta crescente, consi-
derando-se que o cultivo de terras inferiores exige uma quantidade
maior de trabalho? E ndo serd o valor do trabalho igualmente varidvel:
sendo afetado ndo apenas, como todas as outras coisas, pela proporgao
entre a oferta e a demanda, que se modifica uniformemente com ca-
da mudanga na situacio da sociedade, mas também pela alteracdo no
preco dos alimentos e de outros géneros de primeira necessidade, nos
quais se gasta o saldrio?
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Num mesmo pais, para a produg¢do de uma dada L:E:apam a.m
alimentos e de outros géneros de primeira necessidade, pode ser exigi-
do, em determinada época, o dobro do trabalho que seria preciso numa
época anterior, podendo, no entanto, diminuir :E:m, pouco a remune-
ragdo do trabalhador. Se, na primeira época, o salario do :mc&rmaoﬂ
fosse constituido por certa quantidade de alimentos e n_m_ o.:?.; géne-
ros de primeira necessidade, possivelmente ele nao mcdm_m:_._w‘ se essa
quantidade se reduzisse. Nesse caso, os alimentos e outros generos de
primeira necessidade teriam encarecido 100%, se mom”nm_: avaliados
pela guantidade de trabalho necessdria para sua produgao, m:.g:mﬂo 0
aumento de valor teria sido muito pequeno, se este se medisse pela
quantidade de trabalho pela qual poderiam ser :.a.ﬁ.m&w,_.,. | .

Observacio idéntica podemos fazer em relagio a dois ou mais
paises. Na América ¢ na Polonia, nas terras recentemente na_.:é_amm,
um ano de trabalho de certo nimero de homens produzird muito mais
trigo que numa terra das mesmas caracteristicas m:.zma_m na _mm_m.ﬁ:‘m.
Ora, supondo que todos os demais generos a_u primeira necessidade
sejam igualmente baratos nesses (rés ummm_w.m. nao seria um grande erTo
concluir que a quantidade de trigo conferida a ooa.m trabalhador seria
proporcional, em cada pafs, a facilidade de produgéo?

Se os sapatos e a roupa do trabalhador pudessem ser produ-
zidos, gragas ao aperfeicoamento da maquinaria, com um quarto do
trabalho atualmente necessdrio para sua fabricagao, tornar-se-iam pro-
vavelmente uns 75% mais baratos; mas é tio improvivel que o traba-
Ihador ficasse capacitado a consumir permanentemente quatro nmmmﬁg
ou quatro pares de sapatos em vez de um que certamente seus saldrios
logo seriam ajustados, pelo efeito da concorréncia w pelo aﬁ_BEo ao
crescimento populacional, aos novos valores dos géneros de primeira
necessidade em que s@o gastos. Se aqueles aperfeigoamentos se esten-
dessem a todos os bens consumidos pelo trabalhador, ao fim de poucos
anos o encontrarfamos provavelmente gozando de pouca ou nenhuma

melhoria, embora o valor de troca daquelas mercadorias, comparado
com o de outras, em cuja fabricagdo ndo se introduziu qualquer aper-
feicoamento, houvesse sofrido considerdvel redugdo, e mE_uc:__ aqueles
bens fossem o produto de uma quantidade de trabalho consideravel-
mente reduzida.

Nio é correto, portanto, dizer, como Adam Smith, que, “como
o trabalho muitas vezes poderd comprar maior quantidade e outras
vezes menor quantidade de bens, o que varia € o valor deles e nao o do
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trabalho que os adquire”; e que, “portanto, o trabalho, ndo variando
Jamais de valor, é o (nico e definitivo padrio real pelo qual o valor de
todas as mercadorias pode ser comparado e estimado em todos os tem-
pos e em todos os lugares”. Mas é correto dizer. como dissera ante-
riormente Adam Smith, “que a propor¢do entre as quantidades de tra-
balho necessdrias para adquirir diferentes objetos parece ser a (inica
circunsténcia capaz de oferecer alguma regra para trocd-los uns pelos
outros™; ou, em outras palavras, que a quantidade comparativa de mer-
cadorias que o trabalho produzird é que determina o valor relativo de-
las, presente ou passado, e ndo as quantidades comparativas de mer-
cadorias que sao entregues ao trabalhador em troca de seu trabalho.
Duas mercadorias variam em valor relativo, e desejamos saber
em qual delas a variagio realmente ocorreu. Se compararmos o atual
valor de uma delas com sapatos, meias, chapéus, ferro, agticar e todas
as outras mercadorias, veremos que ela pode ser trocada exatamente
pela mesma quantidade daqueles bens pela qual se trocava anterior-
mente. Se compararmos a outra com €ssas mesmas mercadorias, veri-
ficaremos que variou em relagio a todas elas. Poderemos, entao, com
grande probabilidade, inferir que a variagao ocorreu nessa mercadoria
€ nao naquelas com as quais a comparamos. Se, ao examinar ainda
mais detalhadamente todas as circunstincias ligadas a produgio des-
sas mercadorias, observamos que precisamente a mesma quantidade
de trabalho e de capital é necessria para a confecgdo de sapatos,
meias, chapéus, ferro, ago, aglcar, etc., mas que nao é necessiria a
mesma quantidade que antes para produzir a tnica mercadoria cujo
valor relativo se alterou, a probabilidade se transforma em certeza, e
podemos estar seguros de que a variagdo ocorreu naquela tnica mer-
cadoria. Entdo, descobriremos também a causa da sua variagio.

Se verifico que 1 onga de ouro pode ser trocada por uma quan-
tidade menor de todas as mercadorias acima mencionadas e de muitas
outras, e se, além disso, observo que, pela descoberta de uma mina
nova e mais rica, ou pelo emprego de magquinaria mais eficiente, uma
dada quantidade de ouro pode ser obtida com menor quantidade de tra-
balho, podemos dizer, com razio. que a causa da mudanga no valor do
ouro, relativamente a outras mercadorias, foi a maior facilidade de pro-
duzi-lo ou a menor quantidade de trabalho necessaria para obté-lo.
Igualmente, se o valor do trabalho diminuisse consideravelmente, em
relacdo a todas as outras coisas, e se descobrissemos que essa dimi-
nuicdo resultava de uma nova oferta abundante, estimulada pela gran-
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de facilidade com que eram produzidos o trigo e todos os o,c:.ﬁ._m ,mn_-
neros de primeira necessidade para o trabalhador, penso QME fn:p pm__,
reto afirmar que o valor do trigo e dos outros bens Jw.\.\ww.mm_:wm i
minuiu por causa da menor quantidade de :mdm_:._o __mnmvw,ﬁ.z M.:m umo.
duzi-los, e que essa maior facilidade para suprir o mcw_m_:c 0 :M a-
Ihador ocasionou uma redugio do valor do trabalho. Nao, 92.3 Adam
Smith e Malthus*: no caso do ouro, vocé estava certo, .oo:fan_.m,:_.,ao
sua variagio como uma queda de seu valor, porque o trigo ¢ o a.% M__
lho ndo variavam; e, COMO © OUrO COMPrava uma menor ccm.:__ w..w_
deles, assim como de outras coisas, era correto dizer que todas muwm
estacionaram e que somente O QUro variou. 3»? ncm:mo,o valor n_o
trigo e do trabalho diminuiu — coisas que wm_nﬁo:m:d_mv. como :,,,M_um.
da-padrio de valor apesar de todas as variagdes w_a quais, Sndo v o
mos, estdo sujeitas —, seria muito impréprio dizer a mesma coisa.
Correto seria dizer que o trigo e o trabalho permaneceram WMEQ?
nérios, e que todas as demais coisas tiveram seu valor mc_.:n.ss 0. .
E contra essa afirmagfio que agora Eoﬁﬁ.o, A.uwmm?c que, pre
cisamente como no caso do ouro, a causa da variagao entre o trigo e
outros bens é a menor quantidade de :wvm_:o _.anna,_m _mm_.m_ n_.cncmm
lo e, logicamente, sou obrigado a nc:m_n_mqmn.mmmm éﬂwﬁc do _Smm_ e
do trabalho como redugdo em seu valor, e ndo elevagdo do <.m or das
coisas com as quais foram comparados. Se contrato um qmwm_:&_oq por
uma semana, pagando-lhe 8 xelins em vez de 10, ndo cPo:,Q,ao :M.
nhuma variagido no valor do dinheiro, o mE_umeacq ._uno,.&ﬁ_an_._ ¢
poderd conseguir mais alimentos e outros géneros de primeira :on.omw?
dade com seus 8 xelins do que antes obtinha n_,oﬁ 10. Isse, no m:E:._o.
nio se deve a um aumento real de seu saldrio, como mm_.ﬂo,m Adam
Smith, e, mais recentemente Malthus, uoqma a uma reducdo _._,c .,,m_\oq
dos bens em que gasta o seu saldrio — coisas vmim:uamzﬁw.&ww._..:&.
Contudo, se chamo a isso uma queda real no é_oq.a,w saldrio, ._mm_d
que adoto uma linguagem nova e incomum, irreconcilidvel mo_: cm.. <2~‘
dadeiros principios da ciéncia®. A mim me u.mﬁnn_., no m:sEo._m:mna
linguagem inusitada e, de fato, inconsistente € a dos _smc.w M@om._ Ewm_.
Suponhamos que um trabalhador receba 1 wﬁ.mm, n%._mc ¢ >
mo pagamento de uma semana de trabalho, quando o prego ownmaa
é de 80 xelins cada quarter’, e que se lhe pague | 1/4 bushel D.cw_: ”J
prego cai a 40 xelins. Suponhamos ainda que n_m. n,o_;::,.a _MmJ uwm_,.m
de trigo por semana em sua casa, e gue _:\Ezm.o resto por outros ! S,
tais como combustiveis, sabiio, velas, chd, agticar, sal, etc., etc. Se os
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3/4 de bushel que lhe sobram, num caso, ndo lhe proporcionam o mes-
mo volume daquelas mercadorias que lhe proporcionava 1/2 bushel,
No outro caso, terd o trabalho aumentado ou diminuido em valor? Au-
mentado, deveria dizer Adam Smith, Jd que seu padrio € o trigo, e o
trabalhador recebe mais trigo por uma semana de trabalho. Diminuido,
deveria dizer o mesmo Adam Smith, “porque o valor de uma coisa de-
pende do poder de compra de outros bens que a posse desse objeto con-
fere”, e o trabalho tem um menor poder de adquirir esses outros bens.

Secdo I1

Trabalhos de diferentes qualidades sio remunerados diferente-
mente. Isso ndo é causa de variagdo no valor relativo das mercadorias

Ao referir-me, porém, ao trabalho como fundamento de todo
valor e da quantidade relativa de trabalho como determinante quase
exclusivo do valor relativo das mercadorias, nio se deve supor que
negligencio as diferentes qualidades de trabalho nem a dificuldade de
comparar uma hora ou um dia de trabalho numa atividade com a mes-
ma duragdo do trabalho em outra. A estimativa do valor de diferentes
qualidades de trabalho se ajusta rapidamente no mercado, com sufi-
ciente precisdo para todos os fins praticos, e depende muito da habili-
dade comparativa do trabalhador e da intensidade do trabalho realiza-
do. Uma vez constituida, essa escala fica sujeita a poucas variagdes. Se
um dia de trabalho de um joalheiro vale mais que um dia de trabalho
de um trabalhador comum, essa relagdo foi hd muito tempo ajustada e
colocada na devida posigdo na escala de valores®,

Ao comparar, portanto, o valor da mesma mercadoria em di-
ferentes perfodos, raramente ser4 necessdrio levar em conta a habili-
dade comparativa e a intensidade do trabalho exigidas para sua pro-
dugdo, pois esses fatores operam igualmente em ambos os perfodos.
Comparando a descrigio do trabalho realizado numa época com idén-
tica descrigdo do trabalho realizado em outra, se um décimo, um quinto
ou um quarto for adicionado ou suprimido, ser4 provocado um efeito
proporcional a essa causa no valor relativo da mercadoria.

Se uma peca de 13 valer hoje duas pegas de linho e se, dentro
de dez anos, o valor de uma peca de la alcangar quatro pegas de linho,
poderemos com certeza concluir que serd necessdrio mais trabalho
para fabricar o pano, ou menos para fabricar as pecas de linho, ou
ainda que ambas as causas influfram.
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A Hﬁﬁo_\ﬂmﬁ entre diferentes taxas de salarios e de lucros em diferentes empre-

de trabalho e de capital parece nio ser muito afetada, como ja ?.:.cgm?u“
o o_wﬂ ueza, pela pobreza ou pelo estado progressivo, estaciondrio ou an.
mwmﬂw“_n %cm:nmmn_mnn. Tais revolugbes no bem-estar .En_m_.. Mﬂ.ﬂ%ﬂ“ﬂ.ﬂﬂ n_mM
taxas gerais de saldrios e de lucros, acabam, m:u_:._w_:n. ?w_ ._\” an,_,,n oo
i todas as diferentes atividades. A proporgdo entre elas fe po
o n&nn_. 2 mesma, nao podendo ser nx_._R_..,m_éa._m:ﬁqs___nqmaw. a0 mMenos por
mn_.znw”“c considerdvel, por nenhuma dessas revolugdes’.

Secao 111 o
Nao sé o trabalho aplicado diretamente as mercadorias afeta
: . ] en-
o seu valor, mas também o trabalho gasto em :ﬁimﬁmxa@. ferram
tas e edificios que contribuem para sua execugao

Mesmo® no estdgio primitivo ao qual se refere Adam _m:::\r
; i 1 ‘ ro-
algum capital, embora possivelmente fabricado e acumulado pelo Mma
. <t ssdrio para capacitd-lo a matar sua presa.
10 Cé >ria necessdrio para capaci
s deriam ser mortos. Portanto, o
> em 0 gamo poderiam ¢
uma arma, nem o castor ne T -
imai ia s apenas pelo tempo e
S anims >ria ser regulado ndo apen
valor desses animais deve . s
pelo trabalho necessdrios a sua captura, mas também pelo ﬁaw.o nowz X
trabalho necessérios a produgdo do capital do cagador: a arma,
i _ : ealizava.
uda da qual a caga se rea R ) |
¢ mgcwon:m_:o% que a arma necessdria para matar o castor ﬁomwn
o ma) ¢ _ sséria para matar
produzida com muito mais trabalho que a arma :anmmvmzaaw&g.,ﬁn:.o
0 gamo, por causa da maior dificuldade de se aproximar do U.:ECS
animal e da consegilente necessidade de uma arma mais Enr_v_a. o
.. i is gamos, justamente por-
aleria naturalmente mais do que dois gamos, j :
castor valeria naturalme ais do ¢ Is garr e
que, no total, mais trabalho seria exigido para :E_u.._o. Ou __ﬂmwiw: "
:n,,_ mesma quantidade de trabalho fosse requerida para fa :ﬁ.:ﬁ
d SITe = : v
ME_L armas, que teriam, no entanto, durabilidade muito diferente
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mente uma pequena parcela do valor do instrumento durdvel seria
transferida para a mercadoria, énquanto uma por¢io muito maior do
valor do instrumento menos durével seria adicionada i

mercadoria
produzida com seu auxiljo.

Todos os implementos necessarios para cagar o castor e o ga-
mo poderiam pertencer a uma classe de homens, sendo o trabalho
empregado na caga fornecido por outra classe. Ainda assim, os seus
PIEGOs comparativos seriam proporcionais ao trabalho efetivamente
consumido, tanto na formagdo do capital como no abate dos animais.
Em diferentes circunstancias de abundancia ou de escassez de capital,
quando este é comparado com o trabalho, em diferentes circunsténcias
de abundancia ou de escassez de alimentos e de outros géneros de
primeira necessidade exigidos pelo homem, aqueles que forneceram
um igual valor de capital para uma ou para outra atividade devem rece-
ber metade, um quarto ou um oitavo do produto obt
festante como saldrios aqueles que forneceram o trabalho. E mesmo
essa divisdo ndo afetaria o valor relativo daquelas mercadorias, por-
que, se os lucros do capital fossem maiores ou menores, correspon-

dendo a 50%. 20% ou 10%, ou se os saldrios fossem altos ou baixos,

ambas as atividades seriam igualmente afetadas.
O mesmo principio continuaria valido se imaginarmos amplia-
das as atividades da sociedade, de tal modo que uns fornecem

as canoas
€ 0s Instrumentos necessérios 4 PESCa, € outros a semente e a maquina-
ria rudimentar inicial

mente usada na agricultura: o valor de troca das
mercadorias produzidas seria proporcional ao trabalho dedicado i sua
produ¢do — ndo somente 3 produgdo imediata, mas também 3 fabri-
cagio de todos aqueles implementos ou méquinas necessdrios a realiza-
¢ao do trabalho préprio ao qual foram aplicados.

Se considerarmos um estagio da sociedade
progressos jd foram realizados. e no qual florescem as
cio, observaremos que o valor das mercadori
este principio: ao estimar o valor de troca das
cobriremos que o seu valor,

ido, pagando-se o

no qual grandes
artes e o comeér-
as também varia segundo
meias, por exemplo, des-
comparado com o de outras coisas. de-
pende da quantidade total de trabalho necessaria para fabrica-las e
langé-las no mercado. Primeiro, hé o trabalho necessario para cultivar
a lerra na qual cresce o algodio: segundo, o trabalho de levar o algo-
dao ao lugar em que as meias sio fabricada

$ — no que se inclui o traba-
tho de construgdo do barco no qual se faz o transporte e que € incluido

no frete dos bens; terceiro, o trabalho do fiandeiro ¢ do tecelio; quar-
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i 2ITeiro e inteiro
to, uma parte do trabalho do engenheiro, do ferreiro e mw_ 8;856.
, UM ‘dios e a maquinaria usados na produgao; quin-
sonstruirs rédios e a maquinaria us
que construiram os p | g
qarejista e de muitos outros que n .
to, o trabalho do varejista 1t pEaye _. :
mencionar. A soma de todas essas vérias espécies de :m?:;:oﬂaoﬁ_w_\ﬂ ..
dad as quais as meias serdo trocadas,
a ide tras coisas pelas quais a
T ————— iri antidades de trabalho
: consideragdo das varias quan s
enquanto a mesma consi . . % quanfidid rabalho
Eu_nmao nesses outros bens determinard igualmente a por¢do
i : ias.
e se dard em troca das mei ) _ .
" Para convencer-nos de que esse € o verdadeiro fundamento do
s s mei e reduzir tra-
valor de troca, imaginemos algum progresso nos Sﬂomm_m_o M\nw“w .
balho, num dos vérios processos pelos quais passa o ﬂmo ao :ﬁ m,.ﬂ _:E,
: bcadas por outras -
1as ¢ mercado para serem troca .
ue as meias cheguem ao ) L8 il
Mmaozmm. e observemos os efeitos que se mnmc_aop Se for neces s ?.w:on
numero .:._nso_. de homens para cultivar o algodao, ou n_n. BE_M: :,u
o ) ,
para o transporte de navio, ou de operdrios para construir o aE.Mc_oJ
, i . imero menor de traba-
Ao é trazido; se for empregado um nimer
ual o algoddo € trazido; se , . I iy
m.mae:x na construgdo das edificagbes e da BB__.:s&‘“m, ow:c_, ol
’ ! . — . . —:— G E :
is eficientes — as meias terdo nevitavelme
rem mais eficientes — as 1 : E &
portanto, comprardo menor quantidade de outros _um:m;”dmm terdo _.:gn: m
. _ i iri i de trabalho para produzi-
/ { sdria menor quantidade :
valor porque foi necess ol
las e. consegiientemente, serdo trocadas por menor n:w”.samam d
nm.aoamm ndo afetadas por semelhante reducdo de traba M T
4o na utilizacdo de trabalho sempre reduz o v
A redugdo na utilizagdo I e s ©
lativo de uma mercadoria, seja tal redugio __mw__.mnam no %%M_”Mnnm
i Spric ia, seja no traba 5-
Ari 3 a propria mercadoria, s nece
cessdrio para produzir a p oria o nece
i i 3 ara a sua produgao.
i ara a form: do capital que contribui p
sario para a formagdo v e
S s¢ porque se emp
. 3058 ‘0 das meias diminuina, tos
ambos 0s casos, o pre¢o d _ ~ s :
; e 0, na fiagdo ou n
i e homens no alvejamen
rasse um nimero menor d o _ S o o e
wmnm_mmns na qualidade de operdrios diretamente necessarios _mavn_
: inheiros [ ferreiros, na qualidade
fugao; arinheiros, engenheiros e
roducdo; ou, como mari IT0S, ¢ s ualicis
Mn trabalhadores ligados mais indiretamente ao Wﬂ_no aunwﬂ:h; o
} i alho se re a ne
IMeiro cas da a economia de traba
to. No primeiro caso, to : trab se refle :
meias %o__m a por¢do de trabalho poupada destinava-se _:w: ,:.:M:_m.
i : arce se economizou atetaria
;N0 § 3 te uma parcela do que s _
elas; no segundo, somen : g o s
; c . as as demais m
ias, corres beneficio restante a toc r
as meias, correspondendo o vy Vi S
cadorias em cuja produgdo fossem utilizadas as edificagdes, a maq
i e transporte.
naria e os meios de transpo N o .
Suponhamos que, nos estaglos primitivos da %Qnamam, o “_.ﬁ_u”
. Ny e AT ¥ . . . _ 73
¢ as flechas do cagador tivessem o mesmo valor e a mesma dura
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dade que a canoa e os instrumentos do pescador, sendo ambos pro-
duzidos com a mesma quantidade de trabalho. Em tais circunstancias,
o valor do gamo, produto de um dia de trabalho do cagador, seria exa-
tamente igual ao valor do peixe capturado num dia de trabalho do
pescador. O valor comparativo do peixe e da caga seria inteiramente
regulado pela quantidade de trabalho destinada a cada um, indepen-
dentemente da quantidade produzida, ou dos saldrios ou lucros altos ou
baixos. Se, por exemplo, as canoas e implementos do pescador va-
lessem 100 libras e a sua duragdo fosse estimada em dez anos, e se o
pescador empregasse dez trabalhadores, que recebessem 100 libras
anuais por seu trabalho e capturassem vinte salmdes por dia; se as
armas utilizadas pelo cagador também valessem 100 libras e tivessem
a duragio estimada em dez anos, ¢ se o cagador também empregasse
dez trabalhadores, que recebessem 100 libras anuais e matassem dez
gamos por dia; entdo, o preco natural de um gamo seria de dois sal-
moes, qualquer que fosse — grande ou pequena — a proporgio do pro-
duto total destinada aos trabalhadores que o obtiveram. Aq
pagasse como saldrio teria a mdxima importancia em relagio aos lu-
cros, pois, evidentemente, estes tiltimos seriam altos ou baixos, exata-
mente na proporgao em que os primeiros fossem baixos ou altos. Isso,
no entanto, ndo afetaria em nada o valor relativo do peixe e da caga,
uma vez que os saldrios seriam simultaneamente altos ou baixos nas
duas atividades. Se o cagador alegasse estar pagando uma grande par-
cela, ou o valor de uma grande parcela de sua caca como saldrios —
para induzir o pescador a entregar-lhe mais peixes em troca de sua caga
—, este responderia que era igualmente afetado pela mesma causa.
Portanto, sob quaisquer variagdes de saldrios e de lucros, e sejam quais
forem os efeitos da acumulag@o de capital, enquanto for possivel ob-
ter, com um dia de trabalho, a mesma quantidade de peixe ¢ a mesma
quantidade de caga, a relagio natural de troca
dois salmées.

Se, com a mesma quantidade de trabalho, se obtivesse menor
quantidade de peixe, ou maior quantidade de caga, o valor do peixe
aumentaria, em comparagdo com o da caga. Se, ao contrdrio, com a
mesma quantidade de trabalho se conseguisse menor quantidade de

caga ou maior de peixe, a caga se tornaria mais cara em comparagio
com o peixe.

uilo que se

serd de um gamo por

Se houvesse alguma mercadoria de valor invaridvel, poderfa-

mos verificar, comparando seu valor ao do peixe e ao da caga, quanto
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ibuida 2 > 2 valor do peixe,
da varia¢@o deveria ser atribuida 2 causa que afetou o valo p

a caus »tou o valor da caga. , |
> quanto 2 causa que afe , ,.. | I
o Suponhamos que o dinheiro fosse essa Smamaozm. .m_m um et
, i ‘ ia dois salmoes.
30 valesse 1 libra e um gamo 2 libras, um gamo <aodm g
[t D ) 2 . . -
_.7“ mo poderia passar a valer {res salmdes, se mais trabaih oSt
i 5, : ixe, ou, ainda, s
arnﬁnm,a para cagd-lo, ou menos para capturar O ﬁm_xm.. o =
. . - tivéssemos
ssas duas causas Operassem ao mesmo (empo. 5S¢ t emos o
5 ,m:_?& poderfamos facilmente verificar em que med !
w : 4. Se o salmdo continuasse a ser vendido por.

. ibras, ¢ irfamos que mais
libra enquanto 0 gamo aumentasse para 3 libras, _,o%_E:,m,SMoM e ma
trabalho foi exigido para cagar O gamo. mM .Mﬁn ooﬁm:mcwwmw R

_ ;almdo f o por i E
G e o0 salmdo fosse vendi  poderfam;
T e i iri escar o salmdo. Finalmen-
i foi necessdrio para pesce .
zer que menos trabalho _ oA mELEmeL
di mago gamo aumentasse para & 210s,e0 mﬁ:ﬂno JEEM. ma s
wo_a derfamos afirmar que ambas as causas ternam influido na
, po s :
iv Jas mercadoras.
a valor relativo daque . B o -
s Nenhuma alteragdo nos saldrios poderia ﬁBMcm:. ;Jmfmc
i ] : jas. Supondo que eles au-
: o de tais mercadorias. le
danca no valor relativ . ! e
i Hm_w nenhuma quantidade maior de trabalho serd :wnnmv”a -
i abalho serd pago a ul
. ividades: apenas o lra §
alquer dessas ativi x bg A g
a:m__wm_@mao e as mesmas razdes que levariam o an&p_: e Mwmmamz_ '
a1 _ 5 aca e de seu peixe lev:
: valor de sua caga € .
a tentar um aumento no iam o
; ietdrio da mina a elevar o valor de seu au.:o. _m;.w esse e i
e a intensidade em todas as trés atividades, e m.m
elas envolvidas antes e depois a.c
do peixe e do ouro ficaria

padrio i oder
umna dessas causas influi

atuar com a mesm
idéntica a situagdo das pessoas n
e ¥ cm_oqhnﬁﬂ_%“wzmwhwwﬂa@ e os lucros, conseqiiente-
inalterado. Os saldrios pode 4 . S e 5
mente, diminuir numa proporgao maior Wﬂ:m%mao.q_:;_
e mWaEnwﬂm::_”o“m%“H_M“M_onwﬂwnﬂ__ﬂm_:m quantidade de :m_om:“_s
e com 0 :“Moac capital fixo, fosse possivel owﬁq_._s_m_m wm_xnn.w“uw__q_ﬁm
_:m”oﬂ quantidade de ouro ou de caga: 0 ,6_9.6 ._M con_: <un~ il
nuiria em comparagao com omomca o%.. N_H:a“wwwm:ﬂ g
mu_._:@,nm_.mﬁwmmﬁwﬂwow“w_«mwman ﬁ _m._.oa. ¢ dois salmdes e meio, m:.; <w._m
Mwmmmmz seriam trocados por um .mu_.:o, cujo prego, _,.M MHM“:“MMM“G
nuaria sendo 2 libras, como anteriormente. Uo _.H__nm._w_ e :,.m,,.:,.c .
ido menor nimero de peixes com 0 MeESMO _..,,%_ al e - ol
M”””oo o valor comparativo do peixe aumentaria. O peixe, por
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teria seu valor de troca aumentado ou diminuido somente porque mais
ou menos trabalho seria necessdrio para pesca-lo; e esse valor jamais
poderia aumentar ou diminuir além da proporgao em que a quantidade
de trabalho necessério aumentasse ou diminufsse.

Se, portanto, tivéssemos um padrdo invaridvel, pelo qual pudés-
semos medir as variagdes ocorridas nas outras mercadorias, veriamos
que o limite extremo até o qual elas poderiam aumentar — desde que
produzidas nas circunstincias Supostas — seria proporcional :

a quan-
tidade adicional de trabalho requerida para sua produgdo; e, a menos que

fosse exigida uma quantidade maior de trabalho para produzi-las, ndo
poderiam sofrer nenhum aumento. Um aumento de saldrios ndo elevaria
seu valor monetdrio, nem em relagdo a quaisquer outras mercadorias
cuja produgdo ndo exigisse nenhuma quantidade adicional de trabalho, e
que utilizassem a mesma proporgdo de capital fixo — de idéntica dura-
bilidade — e de capital circulante. Se fosse necessdrio mais ou menos
trabalho para a produgio de outra mercadoria, isso imediatamente oca-
sionaria, como jd dissemos, uma alterac@o em seu valor relativo, mas
essa alteragdo se deveria 2 mudanca na quantidade de trabalho requeri-
da para produzi-la, e ndo ao aumento de saldrios.

Secao IV

O principio de que a quantidade de trabalho empregada na
produgdo de mercadorias regula seu valor relativo é consideravel-

mente modificado pelo emprego de maquinaria e de outros capitais
fixos e durdveis

Na secao anterior, supusemos que os implementos e armas ne-
cessarios para capturar o gamo e o salmio tinham igual duragio e resul-
tavam da mesma quantidade de trabalho; vimos, ainda. que as variagdes
no valor relativo do gamo e do salmio dependiam unicamente das dife-
rentes quantidades de trabalho necessérias para obté-los. Mas, em cada
estagio da sociedade, as ferramentas, implementos, edificagdes e maqui-
naria empregados em diferentes atividades podem ter vérios graus de
durabilidade e exigir diferentes quantidades de trabalho para sua pro-
dugdo. Além disso, as proporgdes entre o capital empregado para sus-
tentar o trabalho e o que ¢ investido em ferramentas, maquinaria e edifi-
cagoes podem combinar-se de varias formas. Essa diferenga no
durabilidade do capital fixo e as variagoes nas proporgdes em que se
podem combinar os dois tipos de capital introduzem outra causa, além
da maior ou menor quantidade de trabalho necessdria a produgio de

grau de
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aQ - - ca oA e 0
mercadorias, das variagdes do valor relativo das mesmas: essa causa ¢
aumento ou reducio do valor do trabalho. , hdor o e

Os alimentos e as roupas consumidas pelo trabalhador, di
. [  C Al a ativi-
ficio em que ele trabalha e os instrumentos com 05 quals sua a ﬁ
A | 1 ntanto,
dade ¢ realizada sdo todos de natureza perecivel. mx_m._m. no e |
~ 5 .o s ca i
uma grande diferenga no tempo de duracao desses g:wuminn %5
i mai avio, um nav
i iquina ¢ durard mais do que um navio,
tais: uma maquina a vapor R i
mais do que a roupa do trabalhador, e a roupa do trabalhador mais d
1 - 3 ﬂw.
ue o alimento que ele consom o
! Dependendo da rapidez com que pereca, € a freqiiéncia no”,_
que precise ser reproduzido, ou segundo a lentidao com s%o m_m nm
i . . , . 3
some, o capital é classificado como capital circulante ou QM o
. . 1§35 = o 3 - - A - f.~m
fabricante de cerveja, cujas edificacoes € :,.BE:&E. .m_:,m_n:}m X
¢ sdo durdveis, emprega uma grande parcela de capital fixo. Ao co
; . i inci 0 paga-
tririo, um sapateiro, cujo capital € principalmente empregado n :m:mm
; i a i roupas, merca-
saldrios 3 astos em alimentos e em
mento de saldrios que sdo gastos tos 1 i d
dorias mais pereciveis que edificios € maquinaria, utiliza uma g
a ital como capital circulante. .
ropor¢io de seu capital com B o ,
PR Devemos considerar também que o capital circulante pode 8
. ; _ i fodos mui sigual 120
rar, ou voltar aquele que o aplica, em periodos _zc;c.n_o_z%:m;, O trig
: 2 apital fixo em com-
p avrador para semente ¢ um ¢ _
comprado por um lavra . _ i e
paragio com aquele comprado pelo padeiro para fazer pao. :M_ :
meiro langa-o 2 terra e ndo obtém nenhum retorno durante um a _,,
E a0 a seus fre-
segundo pode transformd-lo em farinha, vendé-lo como paoas i
gueses e, em uma semana, ter seu capital livre para repetir o que fez
ilizd- tra forma.
comegar a utilizd-lo de ou o
' Portanto, duas atividades podem utilizar 0 mesmo montante
de capital, mas este pode ser dividido de modo muito diferente entre a
arte fixa e a circulante. _ R
' Existem atividades em que se emprega muilo pouco Q_ﬁ_u_:.,._ u:
culante, isto €, capital utilizado na manutencdo do trabalho, rea amﬂ.m
- ' ”l 3 ar 1 s B _I
se os investimentos principalmente em maquinaria, _Sc_mam:\rzm ﬂ_

: y 1 & £ i ] _I
cagdes, etc. — capital de cardter comparativamente fixo e acvz.n : ._,C
tra m.__?.._aman pode utilizar-se a mesma soma de capital, que serd utiliza-
do basicamente para a manutencao do trabalho, investindo-se apenas

n vmm_znmw parte em implementos, maquinas e edificagdes. Um au-
uma pc k : ‘ : - -
mento nos saldrios ndo pode deixar de afetar desigualmente mercadorias
produzidas em circunstancias 3o diferentes.
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Por outro lado, dois industriais podem empregar o mesmo
montante de capital fixo e de capital circulante, sendo muito de-
sigual, no entanto, a durabilidade dos seus capitais fixos. Um pode
ter maquinas a vapor cujo valor é de 10 000 libras. e o outro igual
valor em embarcagoes.

Se os homens nio empregassem maquinaria na produgdo, mas
somente trabalho, e se demorassem o mesmo tempo até colocarem
seus produtos no mercado, o valor de troca de seus produtos seria
¢xatamente proporcional a quantidade de trabalho consumida.

Se eles empregassem capital fixo de idéntico valor e durabili-
dade, os valores das mercadorias produzidas também seriam iguais, e
variariam somente com a maior ou menor quantidade de trabalho em-
pregada na sua produgio.

No entanto, embora mercadorias produzidas em circunstén-
cias idénticas ndo variassem uma em relagdo a outra, a ndo ser em vir-
tude do aumento ou da redugio da quantidade de trabalho necessdria
para produzir uma ou outra, se forem comparadas com outras mer-
cadorias ndo produzidas com a mesma quantidade proporcional de
capital fixo, elas variariam por outra causa que mencionel anterior-
mente, a saber: um aumento no valor do trabalho, ainda que nem mais
nem menos trabalho tenha sido empregado na produgio de qualquer
delas. A cevada e a aveia continuariam a ter a mesma relacdo entre si,

qualquer que seja a variagdo dos saldrios. Produtos de algodio e te-
cidos de 1a também continuariam, se ambos fossem produzidos em cir-
cunstancias idénticas. Mas ocorrendo aumento ou reducdo de saldrios,
a cevada teria maior ou menor valor quando comparada com os pro-
dutos de algodao, ¢ a aveia quando comparada com os tecidos de 1.

Suponhamos que dois homens empreguem cem trabalhadores
cada um, por um ano, na fabricacio de duas méquinas, e que outro
homem empregue o mesmo nimero no cultivo de trigo: no fim do ano,
cada méaquina valerd o mesmo que o trigo, pois foram produzidos com
a mesma quantidade de trabalho. Suponhamos agora que o proprietdrio
de uma das maquinas a utiliza, no ano seguinte, com o auxilio de cem
trabalhadores, na produgao de tecidos de 14, e o dono da outra md-

quina, igualmente com o auxilio de cem trabalhadores, a emprega na
produgdo de artigos de algodao, enquanto o lavrador continua empre-
gando cem trabalhadores no cultivo do trigo. Durante o segundo ano,
todos eles terdo empregado a mesma quantidade de trabalho, mas os
produtos e a mdquina do fabricante de tecidos de 14, assim como os do
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fabricante de artigos de algodo, terdo resultado do trabalho de 9.:._3-
tos homens empregados por um ano; ou ._:n_:cr n__s :ﬁv&:o. de rQ_:
homens durante dois anos, enquanto o trigo terd .mao _u_dacw_mo pelo
trabalho de duzentos homens em um ano. Oozmanp_n:.ﬁ_:m:mo, se wﬁ”:‘
g0 valer 500 libras, a maquina e os produtos a_u ﬂv:nm.n.ﬁ de Sr_. Mm
deverio valer juntos 1 000 libras, enquanto a maquina e os produtos 0
fabricante de artigos de algoddo deveriam e&mﬁsacma o dobro do ”:-
go. Mas esses produtos, na realidade, @.m_c mais que 0 ao?ﬂaoacm%w
do trigo, pois o lucro do capital do fabricante de Hn_%m aw de c. ”n
bricante de produtos de algoddo, correspondente ao primeiro ano, m ,
sido acrescentado aos seus capitais, enquanto o do m.m:n::_”: :_: m.w
to e desfrutado. Levando-se em conta, portanto, 0s a_?a_:mw graus de
durabilidade dos seus capitais, ou, 0 que € a mesma coisa, 0 tempo que
deve transcorrer antes que um conjunto de mercadorias possa o:omﬂ
ao mercado, os produtos terdo valor ndao na exata u‘_dvoﬂmw da quan-
tidade de trabalho gasto na sua ancmmw“ eles nio mmwﬁmo,:m _u.no-
porgdo de 2 para 111, mas numa propor¢do um pouco v:uﬁ_mﬂ,pmﬁw
compensar o prazo maior que deve transcorrer até¢ que o produ
ior v ao mercado. .
- (mwﬁ”_ﬁ_umﬂwﬂ”om que cada trabalhador 8:_.;._ recebido mo, libras
por ano, isto €, que tenha sido empregado um capital de 5 ooo.__cwmm e
que os lucros tenham sido de 10%, o valor de cada _.__Bm das Bmac__unmm.
assim como do cereal, no fim do vzia:o ano, mm.:w de 5500 __m %M
No segundo ano, os fabricantes e o agricultor gastarao =o<mEn.sS %
libras cada um, para a manutencio do trabalho e, portanto, ::,:m_.mo_ a
vender seus produtos por 5 500 libras. \m_oq.:cao_ para mchmE.?mw ao
agricultor, os homens que utilizaram mdquinas an«wao obter :mm n“mm‘
nas 5 500 libras pelos capitais de 5 ooc.__caw gastos com 0 ﬂ.qm a .o_
mas ainda uma soma adicional de 550 :E.& o.o_.H.n%w:anEm n_o. __._J&
sobre 5 500 libras investidas na BBE:E._E_ hosmm;cmzaamaa,\m es
deverio vender seus produtos por 6 050 libras. Nesse mmmo,, mo:w”:%,
os capitalistas empregaram exatamente a mesma ncm:_:n_maﬂ n.__gcn, aw
trabalho na produgdo de suas mercadorias, mas os bens proc cmw. wv i
ferem em valor por causa das diferentes m_,cm::amamm de capital ;M. ou
trabalho acumulado, empregadas respectivamente por nmaw,:_:. te-
cido de 14 e os produtos de algoddo €m o mesmo valor por w,.ﬁn:”unao,
duzidos com idénticas quantidades de trabalho e de capital _..:6, .:_”
g0, no entanto, ndo tem o mesmo valor que essas Bm,ﬂnm,ao:u.ﬁ wo_m é
?&EEP no que se refere ao capital fixo, em circunstancias diferentes.
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Mas como seria afetado o valor relativo desses produtos por
um aumento no valor do trabalho? E evidente que os valores relativos
do tecido e dos produtos de algodao nao sofrerdo qualquer mudanga,
pois aquilo que afeta um deve afetar também o outro, nas circunstan-
cias consideradas. Os valores relativos do trigo e da cevada também
ndo sofreriam qualquer alteragio, uma vez que ambos sdo produzidos
sob as mesmas circunstancias, no que respeita ao capital circulante e
ao capital fixo. No entanto, o valor relativo do trigo, quando compara-
do com o do tecido de 13 ou com o dos produtos de algodio, deverd ser
alterado por um encarecimento do trabalho.

Néo pode haver um aumento no valor do trabalho sem uma
diminui¢@o nos lucros. Se o trigo tiver de ser dividido entre o agricul-
tor (arrendatdrio) e o trabalhador, quanto maior for a parcela dada ao
dltimo, menor serd a que sobrard para o primeiro. Da mesma forma, se
o tecido de 1d ou o produto de algodio for dividido entre o operdrio e
seu empregador, quanto maior a parte dada ao primeiro, menos restard
para o ultimo. Suponhamos entdo que, em conseqiiéncia de um aumen-
to nos saldrios, os lucros diminuam de 10% para 9%: em vez de acres-
centar 550 libras ao prego normal de seus produtos (5 500 libras) a titu-
lo de lucros de seu capital fixo, os fabricantes adicionariam apenas
9% daquela soma, ou 495 libras, e, conseqiientemente, o preco seria de
5995 libras, em vez de 6 050 libras. Como o trigo continuaria a ser ven-
dido a 5 500 libras, os produtos manufaturados, nos quais se empregou
mais capital fixo, diminuiriam em relagdo ao trigo ou a qualquer outro
produto no qual se usou menor por¢do de capital fixo. O grau de varia-
¢do no valor relativo dos produtos, como resultado de um encareci-
mento ou barateamento do trabalho, dependera da propor¢io em que 0
capital fixo participar do capital total. Todas as mercadorias produzi-
das com maquinaria de grande valor, ou em edificacdes muito valiosas
ou que devam demorar longo tempo até serem langadas no mercado,
diminuirdo seu valor relativo, enquanto aumentaréo o de todas aquelas
produzidas principalmente com o trabalho, ou que possam ser rapida-
mente lan¢adas no mercado,

O leitor, entretanto, deve notar que essa causa de variagio do
valor das mercadorias ¢ comparativamente pequena nos seus efeitos.
Com um aumento de saldrios capaz de provocar uma queda de 1% nos
lucros, as mercadorias produzidas nas circunstincias que supus irdo
variar apenas 1% em valor relativo: sua redugdo ser4 tdo grande quan-
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to a dos lucros, passando de 6 050 libras para 5 995 libras. Os maiores
efeitos que poderiam ser produzidos nos precos de tais mEn__.:om,. por
um aumento de saldrios, ndo deveriam exceder a 6% ou 7%, pois 0s
lucros provavelmente ndo poderiam, em quaisquer circunstancias, su-
portar uma queda geral e permanente maior do que essa. o

O mesmo ndo acontece com a outra grande causa de variagdo
no valor relativo das mercadorias, a saber: o aumento ou diminuigao
na quantidade de trabalho necessério para produzi-las. Se, para pro-
duzir o trigo, fossem necessdrios oitenta trabalhadores em vez de cem,
o valor do trigo diminuiria 20%, passando de 5 500 libras para 4 400
libras. Se, para produzir 0 pano, em vez de cem bastasse o trabalho de
oitenta trabalhadores, 0 mesmo diminuiria de 6 050 libras para 4 950
libras. Uma alteracio de qualquer magnitude na taxa corrente de lucro
¢ efeito de causas que somente operam ao longo de anos, enquanto
alteracdes na quantidade de trabalho necessdrio para Eogcm.: as mer-
cadorias ocorrem diariamente. Todo melhoramento na maquinaria, nas
ferramentas, nas edificacdes e na obtengdo de matérias-primas poupa
trabalho, permitindo-nos produzir mais facilmente a mercadoria a qual
se aplicou a melhoria e, em conseqiiéncia, o seu valor se altera. _>o
avaliar, portanto, as causas das variagdes no valor das Emammozmm.
seria erréneo omitir totalmente o efeito produzido pelo encarecimento
ou barateamento do trabalho, mas seria igualmente errdneo atribuir-lhe
muita importéncia. Assim, embora apenas onmmwo:&_:nas mencione
essa causa na parte restante desta obra, considerarei todas as grandes
variagoes que ocorrem no valor relativo das mercadorias como sendo
produzidas pela maior ou menor quantidade de trabalho que, em épo-
cas diferentes, seja necessdria para produzi-las.

Nio é preciso acrescentar que as mercadorias que t€m a mesma
quantidade de trabalho gasta em sua producdo terdo valores de troca
diferentes, se ndo puderem ser langadas no mercado a0 mesmo tempo.

Suponhamos que eu empregue vinte _Brm_:maoaw.. com o dis-
péndio anual de | 000 libras para produzir uma mercadoria e que, no
fim desse periodo, empregue novamente vinte trabalhadores por mais
um ano, com o dispéndio de 1 000 libras, para o acabamento ou me-
Ihoramento da mesma mercadoria. Suponhamos ainda que, ao cabo de
dois anos, eu a lance no mercado. Se o lucro for de 10%, meu produto
deve ser vendido por 2 310 libras, pois empreguei 1 000 libras de capi-
tal por um ano e 2 100 libras por mais um ano. Outro homem empre-
ga exatamente a mesma quantidade de trabalho, mas a emprega toda
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no mesmo ano, utilizando quarenta trabalhadores, com um dispéndio
de 2 000 libras, e vendendo a mercadoria, ao fim do periodo, com 10%
de lucro, ou seja, a 2 200 libras, Temos, nesse caso, duas mercadorias
produzidas com a mesma quantidade de trabalho, uma das quais é ven-
dida por 2 310 libras e a outra por 2 200 libras.

Esse caso parece diferir do anterior, mas, de fato, é 0 mesmo.
Em ambos os casos, o prego superior de uma mercadoria se deve ao
maior prazo que deve transcorrer até que se possa langd-la no mer-
cado. No primeiro, a maquinaria e o tecido valiam mais que o dobro
do trigo, embora houvessem absorvido apenas o dobro da quantidade
de trabalho. No segundo, uma mercadoria vale mais que outra apesar
de ndo se haver empregado mais trabalho em sua produgio. A dife-
renca de valor surge, em ambos o0s casos, dos lucros acumulados como
capital, e € apenas uma justa compensagdo pelo tempo em que os lu-
cros permaneceram retidos.

Parece, portanto, que a diviséo do capital em diferentes pro-
porgdes de capital fixo e circulante, empregada em diferentes ativi-
dades, introduz uma considerdvel modificagio na regra de aplicacao
universal, quando se emprega quase exclusivamente trabalho na pro-
dugdo: as mercadorias jamais variarao de valor, a menos que maior ou
menor quantidade de trabalho seja necessdria para sua produgdo. Nesta
se¢do, demonstrou-se que, sendo invaridvel a quantidade de trabalho,
0 aumento do seu valor ocasionard simplesmente uma diminui¢ao no
valor de troca das mercadorias em cuja producio se emprega capital
fixo; e que, quanto maior for o montante de capital fixo, maior serd
essa diminuic@o.

Secio V

O principio de que o valor ndo varia com o aumento ou com
a queda de saldrios é modificado também pela desigual durabilidade
do capital e pela desigual rapidez de seu retorno ao aplicador

Na dltima se¢do supusemos que dois capitais iguais aplicados
em duas diferentes atividades mantinham desiguais propor¢des de ca-
pital fixo e circulante. Suponhamos agora que essas propor¢des sejam
as mesmas, porém que a durabilidade seja desigual. Quanto menos
durével for o capital fixo, mais se aproximar4 da natureza do capital
circulante: serd consumido e seu valor reproduzido num prazo mais
curto, para que seja reconstituido o capital do fabricante. Acabamos de
ver que, na medida em que o capital fixo prepondera em uma indus-
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tria, o valor das mercadorias ali produzidas serd, em caso de aumento
de saldrios, relativamente menor que o daquelas fabricadas em indus-
trias onde prepondera o capital circulante. Na medida em que o mm_u,-
tal fixo for menos durével e se aproximar da natureza do capital circu-
lante, 0 mesmo efeito serd produzido pela mesma causa.

Se o capital fixo ndo for de natureza durdvel, serd nmnmmmm_i.m
maior quantidade anual de trabalho para manté-lo em seu estado origi-
nal de eficiéncia, mas o trabalho assim despendido deve ser considerado
como realmente gasto na mercadoria fabricada, a qual ancw conter um
valor proporcional a esse trabalho. Se possuisse uma maquina no valor
de 20 000 libras, gragas 2 qual bastasse muito pouco trabalho para pro-
duzir mercadorias, e se o desgaste dessa maquina fosse insignificante, e
se, além disso, a taxa geral de lucro fosse de 10%, ndo seria necessério
acrescentar muito mais do que 2 000 libras ao preco dos bens pelo uso
desse equipamento. Mas, se o desgaste da maquina fosse grande — se,
para manté-la em estado eficiente, fosse necessério o trabalho m...zcm_ de
cingiienta trabalhadores —, os precos desses produtos deveriam ser
acrescidos, de tal forma a equivaler aquele que seria obtido por qualquer
outro fabricante que empregasse cingiienta trabalhadores na produg@o de
outros bens, e que nao usasse nenhuma maquinaria.

Um aumento de salarios, contudo, ndo afetaria igualmente as
mercadorias produzidas com maquinaria de desgaste rapido e as fabri-
cadas com maquinaria de desgaste lento. Num caso, uma grande quan-
tidade de trabalho seria continuamente transferida ao produto; no
outro, a quantidade transferida seria muito pequena. Portanto, todo
aumento de saldrios — ou, 0 gque é a mesma coisa, toda queda nos
lucros — reduzird o valor relativo das mercadorias produzidas com
capital de natureza durdvel, e elevard proporcionalmente o éwoq re-
lativo das produzidas com capital mais perecivel. Uma redugao nos
saldrios terd precisamente o efeito contrério.

Anteriormente afirmei que o capital fixo tem vdrios graus de
durabilidade. Suponhamos agora uma maquina que possa ser utilizada
em determinada atividade para realizar o trabalho de cem trabalha-
dores por um ano, e que dure apenas um ano. m:vos:wﬁ% também
que a maquina custe 5 000 libras, e que os saldrios anuais de cem tra-
balhadores sejam iguais a 5000 libras: € evidente que, para o fabri-
cante, seria indiferente comprar a mdquina ou empregar os trabalha-
dores. Suponhamos, no entanto. que a mao-de-obra encareca, € que 0s
saldrios anuais de cem trabalhadores se elevem a 5 500 libras: € ébvio




